
Ergebnisniederschrift  
über die Sondersitzung der 

Verbandsversammlung des EVS 
 

am 15. April 2010 
 
 
Ort der Sitzung:  Untertürkheimer Straße 21, 66117 Saarbrücken  
 
Vorsitzender: Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn 
 
 
Geschäftsführung: Herr Karl Heinz Ecker 
 Herr Dr. Heribert Gisch 
 
Zeit der Sitzung: von 09:32 Uhr bis 09:47 Uhr 
 
Stimmberechtigte 
Teilnehmer: Herr Bürgermeister Erhard Seger, Beckingen  

Herr Bürgermeister Heinz Müller, Bexbach 
Frau Bürgermeisterin Annelie Faber-Wegener, Blieskastel 
Herr Bürgermeister Stefan Louis, Bous 
Herr Bürgermeister Franz-Josef Berg, Dillingen  
Herr Bürgermeister Thomas Hartz, Ensdorf 
Herr Beigeordneter Ernst Wilhelm als Vertr. f. Herrn Bürgermeis-
ter Wolfgang Alles, Freisen 

 Herr Bürgermeister Rolf Schultheis, Friedrichsthal 
Herr Bürgermeister Alexander Rubeck, Gersheim 
Herr Bürgermeister Peter Duchene, Großrosseln 
Herr Bürgermeister Rainer Ziebold, Heusweiler 
Herr Bürgermeister Klaus Roth als Vertr. f. Herrn Oberbürger-
meister Karlheinz Schöner, Homburg 
Herr Beigeordneter Gerhard Meiser als Vertr. f. Herrn Bürger-
meister Armin König, Illingen 
Herr Bürgermeister Frank John, Kirkel  
Herr Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf  
Herr Beigeordneter Dr. Edwin Fries als Vertr. f. Herrn Bürger-
meister Arno Schmidt, Lebach 
Herr Bürgermeister Lothar Christ, Losheim am See 
Herr Bürgermeister Herbert Keßler, Mandelbachtal 
Herr Bürgermeister Walter Dietz, Merchweiler 
Herr Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer, Merzig 

 Frau Bürgermeisterin Judith Thieser, Mettlach  
Herr Bürgermeister Patrik Lauer, Nalbach  
Herr Bürgermeister Theo Staub, Namborn 
Herr Bürgermeister Jörg Aumann als Vertr. f. Herrn Oberbür-
germeister Jürgen Fried, Neunkirchen 
Herr Bürgermeister Andreas Veit, Nohfelden 
Herr Bürgermeister Hans Uwe Schneider, Nonnweiler 
Herr Bürgermeister Stephan Rausch, Oberthal 

 Herr Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle, Ottweiler 
Herr Bürgermeister Bruno Schmitt, Perl 
Frau Beigeordnete Karin Bremm als Vertr. f. Herrn Bürgermeis-
ter Martin Speicher, Püttlingen 
Frau Bürgermeisterin Karin Lawall, Quierschied 
Herr Bürgermeister Klaus Häusle, Riegelsberg 
Herr Oberbürgermeister Roland Henz, Saarlouis  
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Herr Bürgermeister Michael Philippi, Saarwellingen 
Herr Beigeordneter Peter Klär als Vertr. f. Herrn Bürgermeister 
Klaus Bouillon, St. Wendel 
Herr Beigeordneter Markus Fuchs, Schiffweiler 
Herr Bürgermeister Armin Emanuel, Schmelz 
Herr Bürgermeister Eberhard Blaß, Schwalbach 
Herr Bürgermeister Reiner Pirrung, Spiesen-Elversberg 
Herr Beigeordneter Werner Naumann als Vertr. f. Herrn Bür-
germeister Hans-Werner Zimmer, Sulzbach 
Herr Bürgermeister Hermann Josef Schmidt, Tholey 
Herr Oberbürgermeister Klaus Lorig, Völklingen 
Herr Bürgermeister Fredi Dewald, Wadern  
Herr Beigeordneter Jürgen Barth als Vertr. f. Herrn Bürgermeis-
ter Harald Braun, Wadgassen  

 
Nicht anwesend waren: Herr Bürgermeister Werner Laub, Marpingen  

Herr Bürgermeister Martin Silvanus, Rehlingen-Siersburg 
Herr Beigeordneter Kajo Breuer, Saarbrücken 
Herr Oberbürgermeister Georg Jung, St. Ingbert 

 Herr Bürgermeister Thomas Burg, Überherrn 
Herr Bürgermeister Wolfgang Wiltz, Wallerfangen 
Herr Bürgermeister Werner Hero, Weiskirchen 

 
 

Gäste: Herr Oberbürgermeister a. D. Friedrich Decker, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Volker Giersch, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Hans-Hermann Michaelis, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Friedrich Erben, MUEV 
 Herr Adam Schmitt, MUEV  
  
 
Vom EVS waren Frau Marianne Lehmann 
anwesend: Herr Dr. Paul-Gerhard Maurer 
 Herr Jürgen Philippi 
 Frau Katja Planz 
 Herr Klaus-Peter Truxa 
 Frau Elke Welter, Protokollführung 
 
  
 
Der Vorsitzende der Verbandsversammlung, Herr Bürgermeister Lutz, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt Beschlussfähigkeit fest, da von 1050 Stimmanteilen insge-
samt 780 Stimmanteile anwesend sind. Einwände zur form- und fristgerechten Einladung wer-
den nicht erhoben. Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. 
 
Sodann wird in die Tagesordnung eingetreten. 
 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil: 
 
1. 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2010 
  – Ermächtigung zur Aufnahme eines Kredites 
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Top 1 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2010 
  – Ermächtigung zur Aufnahme eines Kredites 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister Rödle, der 
als Vorsitzender des Aufsichtsrates EVS berichtet, dass in der vorangegangenen Sitzung des 
AR EVS dieser Tagesordnungspunkt einstimmig an die Verbandsversammlung zur Beschluss-
fassung empfohlen wurde.  
 
Anschließend erläutert Herr Geschäftsführer Ecker, dass zum 30.05.2010 die seinerzeit mit der 
Firma SOTEC (heute EEW Saarbrücken) abgeschlossenen Leasingverträge für die Mobilien 
und die Mieterdarlehen des AHKWs Neunkirchen auslaufen. Diese Tatsache wurde seitens der 
Geschäftsführung des EVS zum Anlass genommen, auch die Leasingverträge für die Immobi-
lien (Andienungsrecht des Ankaufs erstmalig zum 30.05.2010, ansonsten Laufzeit bis 
31.12.2019) einer grundlegenden Überprüfung zu unterziehen. Aufgrund von intensiven Ver-
handlungen zwischen EEW Saarbrücken und dem EVS ist es gelungen, Übereinkunft zu erzie-
len und die Rahmenbedingungen so festzulegen, dass die gesamte Umfinanzierung durch den 
EVS mit deutlich niedrigeren Kommunalkreditkonditionen erfolgen kann. Diese vorzeitige Been-
digung der bestehenden Leasingverträge zum 30.05.2010 würde dann bedeuten, dass bis Ende 
2016 bzw. 2019 für die Mobilien und die Mieterdarlehen insgesamt rd. 20,8 Mio. € und für die 
Immobilien nebst Mieterdarlehen rd. 22,7 Mio. €, d. h. insgesamt rd. 43,5 Mio. € vom EVS über 
Kommunalkredite zu finanzieren wären.  
 
Darüber hinaus würde durch das vorzeitige Auslaufen des Immobilien-Leasingvertrages von 
2019 auf 2016 entsprechend die Abschreibungszeit verkürzt, was dazu führt, dass eine Rest-
schuld in Höhe von 7,8 Mio. €, die bis Ende 2019 finanziert werden muss, entstehen wird. Da 
zurzeit noch strittig ist, wer die Restschuld übernimmt, da aus Sicht des EVS die Finanzierung 
nicht an das Vertragsende 2019 gekoppelt ist, wurde vereinbart, vor dem Kündigungszeitpunkt 
2014 ein Schiedsgerichtsverfahren einzuleiten, um diese Angelegenheit zu klären. Des Weite-
ren wurde hinsichtlich des 4%igen Aufschlags auf die Finanzierungskosten, der der EEW Saar-
brücken dann künftig entgehen würde, ein Kompromiss gefunden, der dem EVS noch weitere 
Einsparungen einbringen würde.  
 
Somit kann aufgrund der intensiven Verhandlungen mit der EEW Saarbrücken und in Abstim-
mung mit der PwC, die die rechtlichen und steuerlichen Möglichkeiten und Risiken positiv be-
schieden hat und derzeit noch den umsatzsteuerlichen Aspekt prüft, gesagt werden, dass sich 
unter Berücksichtigung der derzeitigen Kreditkonditionen Mindesteinsparungen bis Ende 2016 
von rd. 4,6 Mio. € (rd. 850 T€ pro Jahr) ergeben, die sich ja nach Besteuerung auf rd. 11,2 Mio. 
€ (rd. 2,0 Mio. € pro Jahr) erhöhen können. Diese Einsparungen wirken sich günstig auf das 
Entsorgungsentgelt und damit auch auf die Abfallgebührenentwicklung bzw. –stabilität aus. 
 
Herr Geschäftsführer Ecker führt weiter aus, dass dem MUEV als Aufsichtsbehörde der gesam-
te Sachverhalt dargelegt, die entsprechende Genehmigung der Kreditaufnahme von max. 45 
Mio. € beantragt wurde und man seitens des EVS davon ausgehe, dass das MUEV in den 
nächsten Tagen zu einer Entscheidung kommen wird. 
 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt den 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 

2010 zwecks Kreditaufnahme von maximal 45 Mio. € zur Übernahme der restli-
chen Finanzierungsbelastung aus der Investition für das AHKW Neunkirchen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: Bei 21 Stimmenthaltungen (Püttlingen) 
 und 759 Stimmen dafür  
 einstimmig beschlossen 
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Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, schließt die Sitzung. 
 
 
Saarbrücken, den 15. April 2010 
 
 
 
gez.:  gez.:    gez.: 
Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz Karl Heinz Ecker   Dr. Heribert Gisch 
Vorsitzender Geschäftsführer   Geschäftsführer 
 
 
 
gez.:  gez.:    gez.: 
Bürgermeister Stephan Strichertz Bürgermeister Patrik Lauer Elke Welter 
Mitunterzeichner Mitunterzeichner   Protokollführung 
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